全市卫生健康工作会强调

# 重点开展十项工作 推进卫生健康事业高质量发展



本报讯 3月6日上午,在市卫健委 会议室召开了2024年新乡市卫生健康 工作会(如图),会议采取现场+视频形 式召开,市卫健委设主会场,各县(市、 区)设分会场。

出席和参加会议的人员有市卫健 委领导班子成员、驻市卫健委纪检监察 组负责人,市卫健委机关各科室负责 人,驻市及市属医疗卫生单位党政主要 负责同志、办公室主任,各县(市、区)卫 健委领导

会议强调,今年全市卫健系统要重 点开展十项工作,不断推进新乡卫生健 康事业高质量发展。

会议传达了全省卫生健康工作会 议精神,对全市卫健系统2023年的工作 做了总结,宣读了对2023年度全市卫生 健康工作先进单位和先进个人的表扬 通报,长垣市、辉县市、原阳县、延津县、 市第一人民医院、新医二附院、原阳县 中医院分别就自身的特色工作作了汇 报发言。

会议结合深入贯彻国家、省卫生健

康工作会议和市委十二届五次全会暨 市委经济工作会议精神,提出了2024年 的工作目标,并围绕目标部署了十项重

市卫健委党组书记、主任王培山作 了题为《坚定信心 接续奋斗 不断推进 新乡卫生健康事业高质量发展》的讲

王培山在讲话中指出,2023年全市 卫生健康系统围绕市委、市政府中心工 作,坚持以人民健康为中心,以"健康新 乡"建设为目标,以公共卫生安全为底 线,以作风建设为抓手,持之以恒抓重 点、补短板、强弱项、提能力。党建引领 作用充分彰显,系统治理有力有效,医 药卫生体制改革全面深化,医疗服务能 力显著增强,全民健康水平得到不断提 升和发展。市卫健委被市委、市政府评 为"全面深入落实十大战略先进单位" "高质量发展先进集体",被授予集体三

过去的一年,全市卫健系统取得的 业绩主要表现在九个方面:一是健康新 乡行动开展扎实有效;二是国家卫生城 市建设进一步巩固;三是医疗服务能力 持续提升;四是卫健系统安全稳定形势 持续加强;五是医药卫生体制改革不断 深化;六是"一老一小"健康服务体系持 续完善;七是公共卫生保障有力;八是 基层医疗卫生服务能力稳步提升;九是 产业发展推动模式基本成型。

—在健康新乡行动开展扎实有 效方面。健康新乡行动评价指标超过 省定标准,全省年度考核获得优秀位 次,得到市领导的批示。

-在医药卫生体制改革不断深 化方面。全市9个紧密型县域医共体 建设水平进一步提升,三级公立医院 和医共体牵头医院全面推广"便民就 医少跑腿"七大举措,基层医疗卫生机 构全面落实15项便民惠民服务举措, 家庭病床服务改革试点工作取得实 效、成绩显著

——在基层医疗卫生服务能力稳 步提升方面。全市乡镇卫生院、社区卫 生服务中心全部达到国家基本标准,44 家达到国家优质服务推荐标准,基本实 现了"乡乡有中医馆""村村有中医服 务",全国中医药示范县创建迈出坚实 一步。全市培训家庭医生签约服务团 队90个,基层卫生技术人员1万余名, 国家基本公共卫生服务绩效评价结果 位列全省第一方阵,基层医疗卫生网底 更加牢固。

王培山在讲话中提出,全市卫健 系统2024年的工作目标是:完成省医 科院新乡基地平台建设,力争初步形 成一批科研及技术转化成果;推动4 所医院、5大中心建设,同步推进紧密 型县域医共体和城市医疗集团改革, 力争新增三甲医院1家、县三级医院2 家,三甲医院复审1家~2家,力争1家 医院在全国三级公立医院绩效考核中 进入A+序列,完成20个县域医疗卫生 次中心建设,构建起市县乡村功能互 补、服务高效的医疗卫生服务体系;完

成疾控机构改革,依托疾控中心建立 市级中心实验室,强化医疗机构公共 卫生责任,新发和输入传染病规范处 置率达到100%,进一步健全医防融合 的公共卫生体系;常态化开展健康环 境建设,启动4个市辖区健康(县)区 建设工作,实现慢性病综合防控示范 区建设县(市、区)全覆盖;全面完成省 市民生实事,开展好重点疾病筛查、妇 幼健康保障,新生儿死亡率、婴儿死亡 率、5岁以下儿童死亡率低于全省平 均数,居民健康素养水平和预期寿命 继续保持全省前列。

围绕2024年工作的总目标,王培山 在讲话中要求全市卫健系统贯彻落实 好新发展理念,创新思路求突破,重点 推进十个方面的工作:一、加快提升医 疗卫生服务能力;二、强化基层医疗卫 生服务体系建设;三、促进人口高质量 发展;四、充分发挥科技创新和人才队 伍的重要支撑作用;五、健全疾病预防 控制体系;六、健全中医药服务体系; 七、全面推进健康新乡行动;八、健全医 疗应急管理体系;九、全面加强卫生健 康信息化建设;十、壮大医药卫生健康

王培山要求全系统各级领导要"带 头抓落实、善于抓落实、不折不扣抓落 实"。讲落实只有从严从细从实,才不 会落空。抓落实,就要全面加强党的建 设;抓落实,就要不断完善工作机制;抓 落实,就要高质量完成各项工作任务。

王培山最后强调,卫生健康工作已 经站在了新的起点上,任务艰巨,使命 光荣。做好今年的工作意义深远、责任 重大。我们要在习近平新时代中国特 色社会主义思想指引下,全面贯彻落实 党的二十大精神,始终坚持以人民健康 为中心,以改革创新为动力,持续推进 各项工作落实,努力开创卫生健康事业 新格局,为新乡经济社会发展作出更大

(刘萍 文/图)

贯彻好新发展理念 填写好今年民生答卷--医疗口各单位新年新打算

## 踔厉奋发 笃行不怠 为健康新乡建设贡献市二院力量

日月其迈,时盛岁新;岁序迭迁,

2023年,新乡市第二人民医院(以 下简称市二院)在市委、市政府和上级 卫生王官里位的坚强领导下,以习近 平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入学习贯彻党的二十大精神和 习近平总书记关于卫生健康工作的重 要论述,着力提升医院公共卫生服务 能力,大力优化门诊和人、出院流程, 努力提升患者就医体验,竭力为广大 市民提供更加安全、优质、便捷、高效 的医疗卫生服务。

这一年,市二院和市民政局、《平 原晚报》联合开展的"2023健康新乡进 社区"31站大型义诊活动圆满收官。 自2010年以来,市二院和多个部门联 合开展的"走基层"活动已坚持13年, 累计派出车辆600余辆次,派出专家 4000余人次,赠送药品器械价值10余 万元,受益群众达7万余人,已经成为 我市一个有口皆碑的公益品牌。

这一年,由牧野区卫健委主办、市 二院承办的"2023年牧野区基层医生 技能培训"于9月、10月分两批开课, 共计培训170余名基层医生,达到了 "携手并肩、共同进步"的培训目的。

这一年,市二院在"中国康复医 学会烧伤治疗与康复专业委员会烧 伤康复培训基地""河南省第八届烧 伤外科学副主任委员单位"基础上, 成功申报烧伤学科成为"河南省临床 重点专科"

这一年,市二院先后举办了国家 级"呼吸系统疾病诊治新进展研讨会 暨新乡市第六届呼吸与危重症疾病诊 疗新进展学习班""第八届中原精准心 血管病论坛暨新乡市医师协会心血管 病分会年会""新乡市医学会2023年烧 伤外科专业年会""新乡市心血管介入 高峰论坛"等高质量学术会议。

这一年,市二院多措并举落实河 南省"便民就医少跑腿七大举措",上 线院内智能导航,患者可便捷地在手 机上进行科室检索和路径规划。开通 医技集中预约APP平台,门诊患者常 规医技检查24小时内完成。开通诊间 支付服务系统和病区结算系统,实现 出院患者病区即时住院费用结算报销 和电子发票开具等一站式服务。成立 门诊结算中心,极大缩短了患者排队 等待时间。

这一年,市二院在"新乡市庆祝国 际护士节活动"中获得银奖。急诊科 获得"优秀护理团队"称号,多人获得 "最美护士"和"优秀护士"荣誉称号, 护理部获得"新乡市疫情防控新阶段 先进集体"荣誉。



这一年,新华社客户端、河南卫视 推送播报医院关于组建专科楼收治新 冠患者新闻,被多家媒体转载。河南 广播电视台"健康同行"栏目播出6期 医院学科和带头人专访。医院新闻被 "学习强国新乡平台"转载2篇,被医 药卫生网转载12篇。《新乡日报》刊登 医院文章94篇,新乡广播电视台"新 乡大健康"栏目播出医院健康专题节

2024年,是实现"十四五"规划目 标任务的关键一年。市二院将聚焦提 升医疗质量、强化内部管理、改善患者 就医体验和注重科研创新四个维度, 着力打造更高质量、更有效率、更加协 调、更可持续、更为安全的医院诊疗环 境,为护佑新乡市民身心健康,为健康 新乡建设作出新的更大的贡献。

## 市卫健委"合理用药年健康基层行"活动启动

本报讯 3月3日上午,市卫健委组 织的"合理用药年健康基层行"活动在 原阳县人民医院门诊大厅拉开帷幕

市卫健委今后将围绕"合理用药年 健康基层行"的主题,组织大型医疗机 构的药学、医学专家,走进各县(市)开 展特色医药医疗服务,促进当地的健康 建设和经济社会发展。

为深入贯彻落实省卫健委《关于印 发"健康基层行·药师在行动"志愿服务 三年行动计划实施方案的通知》精神, 有针对性地开展安全用药宣传活动,促 进药学工作更加贴近临床和基层,市卫 健委决定在今年春风荡漾之际启动"合 理用药年健康基层行"活动。

活动将围绕各个县(市)基层医务

人员、人民群众关心的合理用药、防 病治病疑问,组织药学、医学专家深 人基层一线送科普、送健康,顺应基 层群众生产生活需求,促进当地经济 社会发展。

市卫健委"合理用药年健康基层 '活动第一站是原阳县,开展的是安 全用药主题宣传活动。

当日的活动,分为中医健康、强筋 健骨、助您健康、合理用药、幼儿成长、 托育无忧六个板块。

围绕六个板块的主题,原阳县卫健 委、市第一人民医院、市妇幼保健院、新 乡医学院第三附属医院、市卫健委药具 管理站、市0岁~3岁婴幼儿照护服务指 导中心、原阳县人民医院、市真爱幼幼 师、主任医师等现场为群众义诊,做健 康咨询,就用药安全、健康保健等问题 解疑释惑,还设有大屏幕、横幅、展板 进行宣传,分发宣传资料,受到群众的 热烈欢迎。

原阳站活动结束后,市卫健委副主 任杨永军、药政科科长靳小杰向参加活 动的专家和工作人员介绍了我市"合理 用药年健康基层行"活动的总体计划, 即通过活动重点解决基层医疗单位和 群众在用药安全方面遇到的热点、难 点、堵点问题,服务好基层医疗单位和 美丽乡村建设,促进当地经济社会发 展。在旅游旺季,将组织药学、医学专 家深入到辉县市的旅游景区,向景区和

旅行社工作人员传授急救知识和技能; 向游客普及防崴脚、防骨折、合理用药 知识。获嘉县正在积极开展美丽乡村 建设、打造农家游品牌,"合理用药年健 康基层行"活动将组织药学、医学专家 向农家游的业主普及康养等知识。长 垣市老板多、餐饮业发达,"合理用药年 健康基层行"活动将在健康保健、药膳 制作方面为当地提供指导。

杨永军、靳小杰表示,基层各医疗 卫生单位对"合理用药年健康基层行" 活动有什么意见建议和需求,希望与市 卫健委积极沟通,我们力争将活动开展 得更加接地气,更加贴近群众需求,更 加有利于健康新乡建设。

(刘萍 靳小杰 王子鸣)



### 市胸痛中心质控会 在市二院召开

本报讯 为了进一步规范胸痛 中心的救治流程,提高救治效率和 救治能力,建立健全急性胸痛患者 区域协同救治体系,近日,由市胸痛 中心联盟及市胸痛中心质控中心组 织的新乡市胸痛中心质控会暨胸痛 中心、胸痛救治单元建设推进会在 新乡市第二人民医院(以下简称市 二院)举行。来自各县(市、区)13家 医院的百余名代表参加会议。

质控工作是胸痛中心建设的核 心环节,它不仅关乎着胸痛中心的 治疗质量,更是保障患者权益的重

会议对胸痛中心持续改进及质 控方法、胸痛救治单元建设,"心电 一张网"的铺设、基层胸痛中心溶栓 治疗、ACS院外随访进行了深入的 探讨和交流。

会议上,市二院院长、市胸痛中 心联盟及市胸痛质量控制中心主席 王志方致辞,并作了2023年胸痛中 心工作报告。王志方从年度胸痛中 心建设概况、2023年度新乡市各胸 痛中心关键指标分析、以及工作亮 点和不足之处进行了详细阐述。强

调了质控工作在胸痛中心建设中的 重要性,并指出只有通过严格的质 控标准,才能确保胸痛中心的治疗 质量,为患者提供更加优质的医疗

王志方表示,市胸痛中心联盟 将继续致力推动市胸痛中心的建设 与发展,加强各医院之间的合作与 交流,共同提高我市急性胸痛救治

阜外华中心血管病医院、中国 胸痛中心、商丘市第一人民医院、新 乡市中心医院等专家教授分别进行 了线上线下的交流。

基层胸痛中心代表与专家一起 对胸痛中心的质控标准和建设进行 了深入的交流和讨论,分享了胸痛 救治单元建设的经验与成果,为我 市各医院筹备各级胸痛中心提供了

这次会议的召开,为新乡市胸 痛中心的建设注入了新的活力。通 过与会人员的共同努力,我市的胸 痛中心建设将不断取得新的突破和 进步。

(仲宁)

### 5年服务群众16600余人次 市二院志愿服务队 被命名为省学雷锋活动示范点



本报讯 近日,省委宣传部公 布第九批河南省学雷锋活动示范 点和岗位学雷锋标兵名单,新乡 市第二人民医院(以下简称市二 院)"心动牧野"医疗健康科普志 愿服务队被命名为第九批河南省 学雷锋活动示范点,这是我市医 疗系统唯一一家获此殊荣的医

据悉,市二院"心动牧野"医疗 健康科普志愿服务队成立于2018 年,团队口号是"心动牧野,为您心 动"。服务队秉承雷锋精神,全心 全意为人民服务,在平凡的岗位上 作出不平凡的成绩,体现了中华民 族的优良传统,通过医疗科普公益 活动使更多的群众掌握急救技能 和健康知识,提高普通百姓自救互 救意识,全力保障人民群众的生命

市二院"心动牧野"医疗健康科 普志愿服务队常年坚持在社区、乡 村、企事业单位、公园等场所进行 "心肺复苏CPR"实操演练和健康教 育宣传(如图),手把手向市民传授 急救手法和健康知识。这分坚持和 付出,在关键时刻发挥了挽救生命

的巨大作用,曾经有一位参加培训 的老师,利用学到的知识成功抢救 了自己父亲。

2019年5月1日,志愿队两名 队员在市人民公园成功抢救一位 突发性昏迷群众;2019年8月30 日,一名队员在市邮政大楼路边成 功抢救一位心跳骤停的群众,被牧 野区授予"见义勇为"荣誉称号; 2021年我市遭受特大洪灾期间,队 员在新中大道成功抢救一名意识 丧失的抗洪抢险队员;2022年6月, 一名队员用"海姆立克"急救法挽 救了一名婴儿的生命。类似事件 数不胜数。

随着市二院"心动牧野"医疗健 康科普志愿服务队影响力的不断提 升,目前参与人数达到125人,除了 专业医护人员以外,还有其他行业 人员,他们大多是因为自己接受培 训后受益的群众。据统计,服务队 从2018至2023年共组织活动212 次,服务时长近2069小时,培训群众 16600余人次。他们用急救技能让 生命"重启",用实际行动传承雷锋 精神,矢志不渝。

(党办 文/图)



3月5日是"学雷锋纪念日",我市市民以献血方式学习雷锋。当日,全市共 有201人参加无偿献血,献血量累计76710毫升。① 血站 摄